

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.  
Telefon 52.

Felolvasó szerkesztő és felelős kiadó:  
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:  
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken 6 P  
Egy hónapra " " 2 P



kerül az idő forgása révén a naptárra. Új év, új lehetőségek. Átlépvén küszöbét meg kell, hogy állapítsuk a világ egymásra törő erői nem kötöttek ugyan még békét egymással, de mintha az ó év elmultával és az új év beköszöntésével, a világ politikai légköre mégis mintha enyhülést mutatna. Az ó év utolsó napjaiban felröppent. hír az angol—olasz megállapodásról, hosszú időre minden konfliktust el el fog simítani Anglia és Olaszország között. Az európai békének egyik legnagyobb veszélye épen az utóbbi időben elmérgesedett angol—olasz viszony volt.

Magyarországnak különösen nagy érdeke volt, hogy e két nagyhatalom bélére jusson, mert így elvész az éle annak a külpolitikai mesterkedésnek, mely Magyarországot olyan

előszeretettel keverte volna kedvezőtlen bonyadalmakba.

Körülöttünk acsarkodó ellenfelek, akik azt szeretnék, hogy újabb félrevezetés és rágalmasz révén süthessék a maguk pecsenyét, de a külpolitika útja a magyar álláspont és állásfoglalás mindmegannyi újabb győzelmes állomása, melyek a magyar igazságot vannak hivatva bebaranyozni.

Ebben a jóráforguló külpolitikai helyzetben köszönt ránk 1937. Ezt kíséri a belpolitikai életben is a békelehetőség. Béke, béke, béke! Ezzel indul útjára a rejtelmes, sok titkot rejtgető új esztendő. Ennek a békének az útján közeledjünk egymáshoz a hétköznapi robotos munkájában. Ez a külső és belső béke vezérelje az új esztendőt, a magunk és az ország boldogulására.

## Magyaróvárott temetik el Frigyes királyi herceget.

Frigyes királyi herceg szerdán reggel 8 óra 10 perckor meghalt.

Frigyes királyi herceg a háborus hadsereg volt főparancsnoka meghalt. A volt monarchia hadseregében két ségtlenül ő volt a legnagyobb tekintélyű hadvezér és az ő hadsereg főparancsnoki működése nagymértékben hozzájárult ahhoz, hogy a Monarchia hadrakelt seregeit négy esztendőn keresztül a legvéresebb harcok idején is veretlenül tudtak ellenállni az ellenség túlerőjének.

Személye közszeretetének örvendett. Künn a harctereken, ahol csak megjelent szeretettel vették körül. Az összeomlás után az ország egyik legkitünőbb mintagazdaságát vezette fáradhatatlan munkássággal és nagy szociális érzéssel.

Frigyes királyi herceg betegsége ez év október havában kezdődött. Meghült egy vadászat alkalmával,

később tüdőgyulladás lépett fel és december közepe táján már úgy látszott, hogy a királyi herceg vissza térte természeté leküzdte a kórt.

Szerdán reggel fel akart kelni ágyából, amikor szívgyengeág lépve fel, visszahanyatlott ágyára és meghalt.

Hat leánya és fia Albrecht kir. herceg gyászolja.

A halálhírt nyomban jelentették Horthy Miklós kormányzóknak, aki megrendítve fogadta a gyászbírt, részvétlívartot küldött Albrecht kir. hercegnek. De részvétlívartot intézett a kormány nevében Róder Vilmos honvédelmi miniszter h. miniszterelnök és a szabadságon levő dr. Darányi Kálmán miniszterelnök is.

Frigyes kir. herceget Magyaróvárott fogják eltemetni teljes katonai pompával.

## Vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt választotta elnökévé a Bácsbodrog-vármegyei Gazdasági Egyesület.

**A kormányzat a legnagyobb jóakarattal van a gazdák iránt. — állapította meg az elnöki jelentés. — Dr. Szabó-Szabové Hovits Dusán ny. alispánt érdemei elismeréséül örökös tiszteletbeli elnökévé választották.**

Szerdán déli-ölt kilenc órakor tartotta a Bácsbodrogmegyei Gazdasági Egyesület id. Willmann János nagybirtokos elnöke mellett közgyűlést, mely a megjelentek számára való tekintet nélkül halálra alkalmos volt.

### Elnöki jelentés.

Az elnöki jelentés részletesen ismertette az egyesület elmúlt esztendői működését. Összefoglaló képét adta a megye gazdasági helyzetének. A gazdák a javuló helyzetbe

cára még mindig nagy nehézségekkel küzdenek; aminek az a legfőbb oka, hogy erejükön felül kénytelenek viselni a köztartozásokat. Csak nagy erőfeszítéssel tudnak eleget tenni kötelelességeiknek.

Elismerte a jelentés, hogy a kormányzat a legnagyobb jóakarattal van a gazdák iránt s ennek köszönhető az a javulás, melynek kétségtelen jelei mutatkoznak.

Az egyesület háztartásának egyensúlyát biztosítja a megye évi háromezer pengős és a Duna—Tisza-

## Boldog új évet kíván

szíves pártfogását megköszönve, azt a jövőre is kérve

Divatüzlete  
Br. Eötvös utca 2. szám.

Fischer Pál r. t., Baja

Cipőraktára  
Gróf Zichy Bódog tér 4

# Boldog új évet kíván Reinhardt Divatcsarnok

BAJA. — Telefon: 188.

közi Kamara évi 100 pengős segélye. Ezért köszönetét fejezte ki a jelentés.

## A múlt esztendő törekvése.

Az egyesület a múlt esztendőben arra koncentrált, erejét, hogy a kormány figyelmét a gazdasági termények értékesítésének akadályait szolgáló tarifális rendelkezéseket megváltoztassa.

Majd a gazdasági szakelőadásokról és gazdasági akcióról számolt be részletesen a jelentés.

## Zárszámadás, felmentvény.

Kapuszta Ágoston titkár ismertette az 1935 esztendő zárszámadását, a számvizsgáló bizottság jelentését; a közgyűlés azokat tudomásul vette a felmentvényt megadva.

Az egyesületnek ma 527 alapító és 862 rendes tagja van. A tagdíjak azonban igen gyéren folynak be; a hátralék 5056 pengő.

## Dr. Szabó-Szabovljević Dušan alispán lemondott ügyvezető elnököt örökös tiszteletbeli elnökké választotta a közgyűlés.

Idő Willmann János nagy elismeréssel emlékezett meg dr. Szabó-Szabovljević Dušan ny. alispán, volt ügyvezető elnök érdeméről, akit a csonkamegyében tulajdonképpen új életre keltette az egyesületet s mindig a legnagyobb jóakarattal tanúsította a gazdáltság iránt.

Mint egyéni reminiscenciát emelte ki, hogy amikor a hivatalos álláspont a többtermelést hangsúlyozta, s ezzel szemben a maga részéről a minőség termelést igyekezett előtérbe hozni, ebben a törekvésében a volt ügyvezető elnök mindig megértéssel támogatta.

Ennek a ténynek a jelentőségét azért emeli ki, mert ma már a kormány is a minőségi termelés álláspontját fogadja el.

Érdemeinek elismerésül örökös tiszteletbeli elnökké levendő megválasztását javasolta, amely indítványt a közgyűlés egyhangúlag a magáévá tette.

## Vitéz dr. Bajsaj Ernő alispán Ügyvezető elnökké választása

Idő Willmann János szótlan tekintettel arra, hogy vitéz dr. Bajsaj Ernő alispán maga is vérbeli gazda, rövid alispáni működése alatt is a legnagyobb megértéssel tanúsította a gazdák érdekeit iránt s rendkívüli agilitásától, joggal remélhetjük az egyesület fejlődését, indítványozta, hogy ügyvezető elnökké válassza meg a közgyűlés vitéz dr. Bajsaj Ernő alispánt. Az indítványt a közgyűlés nagy lelkesedéssel tette magáévá.

## Indítványok.

Az igazgató választmány javaslatát ugyancsak egyhangúlag fogadta el a közgyűlés. Ehhez képest felír az egyesület a kormányhoz, hogy a szőlőkultúra fejlesztése, illetve megmentése érdekében a szőlőszekción mersékelje a nagy belső piaci központok s a határalományok felé a szőlő fuvardíját.

A Dunatiszakai Kamarát felkéri az Egyesület, hogy gyümölcsveszélymi

celokra a nikotin olcsó forgalomba hozatalát sürgesse.

Bacsalmasra méhészeti szakelőadó kiküldését mondotta ki a közgyűlés.

## Az egyesületek egyesítése.

Deves Jenő indítványát, mely a különböző gazdasági célu egyesületek összefogását sürgette, ugyan csak elfogadta a közgyűlés s ilyen értelemben feliratot intéz a miniszterelnökséghez.

## Gazdasági kiállítás.

Medvezy Károly gazdasági főtanácsos javasolt ezután, hogy az Egyesület rendezzen 1937-ben gazdasági kiállítást. Ezen indítvány körül élénk vita fejlődött, melyben báró Podmaniczky Attila, dr. Knéry Lehel és Rosenbergek Miksa nagybirtokok vettek részt.

A felszólalások elhangzása után a közgyűlés felkérte id. Willmann Jancs elnököt, hogy az elhangzottak figyelembe vételével a legközelebbi közgyűlésre terjesszék elő javaslatát a gazdasági és esetleges ipari kiállítás ügyében.

## Dr. Borbíró Ferenc polgármester előadása a Kiscsávolyi Olvasóköri.

A Kiscsávolyi Olvasókör vezetőjének a meghívására kedden este nagy érdeklődés mellett tartott a Kör helyiségében előadást dr. Borbíró

Ferenc polgármester „Városfejlődés és városfejlesztés” címmel.

A mindvégig nagyszabású előadás során az előadó rámutatott a pol-

HOCIPÓ  
SPORT  
CIPÓ  
HAZICIPÓ

Kattarinka  
CIPÓARUHAZ BAJA  
BR. EÖTVÖS-U. 2 TELEFON: 208

gárság és a közigazgatás között levő nagy szakadékokra, ami azonban nem jelentésként káros jelenségeként.

Ez a szakadék természetes és azt az élet durvasága, bonyolultsága hozta magával. Fajdalommal állapította meg, hogy az önkormányzati rendszer az imperializmus javára napról napra gyengül, pedig szükség van rá. Elsorvadásával sok érdekeltek lesz szegényebb a polgárság egyeteme.

Visszautasította azokat a sok helyről hangzottak vádakot, melyek szerint a város nem gazdálkodik kellő előrelátással. Konkrét számokkal, világosan bebizonyította a város gazdasági politikájának eredményességét és kifogástalanságát.

Lelekes éljenzéssel és tapssal fogadták a megjelentek dr. Borbíró Ferenc polgármester előadását és az Olvasókör nevében Máhi Ervin plébános elnök mondott azért köszönetet.

## Bableves csülökkel

éjféltől Vancsik-úton

Várdy Ersek-ut 13. (Telefon 314)  
MA és MINDEN SZOMBAT ESTE

záróra 4 óraker

Hangulatos ZENE!

## Boldog új évet kívánok

üzletfeleimnek, barátaimnak,

ismerőseimnek:

# Majtinszki!

Legszebb u j é v i ajándék egy óra, vagy ékszer.

Telefon: 2—93.

De igaz öröme csak úgy lesz,  
ha órát és ékszert SZIKLAI-tól vesz.

Sziklai Márton órás, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-tér 2 szám.

# HIREK.

## HOLNAPÁSSZONY.

Már hull a hó a tél hajáról;  
Az Idő vörös orsójáról  
A vegletenség ehes szörnye  
Küzdelést és gondolat összelöve  
Leesorgatta a napokat.

Napok: Ellátó villanások,  
Futnak mögöttük újak, mások.  
Nem emlékeznek tegnapokra,  
Sem árnyakra, sem hajnalokra,  
Nem emlékeznek semmire.

Mindogy, korán, vagy későn jönnek:  
Az Idő szárnyán elközönnek.  
Üres szemekkel, mult parázsban,  
Fekete vértben, súlyos gyászban  
Mennek a Tegnapiroaogok...

A Holnapasszony várja öket.  
A vágyukból szőtt szemfedőket  
Már hőkacajjal összelöpte  
És ők, amerre visz a lépte,  
Kemény vigyázzban tisztelik.

Keresztülhúta a temetőhöz  
Az éjfel ölen hűdmezőhöz  
Most kezdődik a menvegőzje.  
S az Idő örök szerelődje  
A Holnapasszony elindul...

Bárdos Amália.

— Boldog új évet kíván előfizetőinknek, hirdetőinknek, olvasóinknak és megrendelőinknek a **BAJA BÁCSKA** szerkesztősége, kiadó hivatala és a **BAKANEK** és **GOLD-BERGER** nyomdávállalata.

— Felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy az előfizetési díjat beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.



— Lapunk — szombaton délután a rendes időben jelenik meg.

— **Kinevezés.** Mádarsz, Antal, a Dévart igazgatóját, értékes közgazdasági tevékenység elismeréséül, az Országos Iparügyi Tanács tagjává nevezték ki.

— **Uj közgazgatási gyakornok Bácsalmáson.** Dr. Törvényi Tibor közgazgatási gyakornokot, aki eddig Bácsalmáson teljesítet szolgálatot központi szolgálatra Bajára rendelték be, helyét dr. Horváth Zoltán közgazgatási gyakornokkal töltötték be.

— **Kinevezés a rendőrségen.** A kormányzó a belügyminiszter elterjesztésére dr. Oltai Elemér rendőrfelügyelői címmel felruházott rendőrfelügyelői fogalmazónak a rendőrfelügyelői jellegű adományozta.

### A vér felfrissítése

cséljéből — kiváltképp középkorú férfiaknak és nőknek — ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” léserűvel inni. Világszerte rendelik az orvosok a valódi **Ferenc József** víz használatát, mert ez szabályozza a bélmozgást, előmordítja a gyomoreresztést, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja az idegeket, egészséges almot hoz és ezáltal új életet ad a remé-

### A Cisztercita Öregdiákok háziestélyt rendeznek január 23-án.

Cisztercita Öregdiákok, kedélyes házi estélyre gyűlnek össze január 23-án este 9 órakor a Nemzeti Csinó helyiségeiben családtagjaikkal együtt. Vidám sőt a kiszívartott hírek szerint, kacagósnak is lehetne nevezni ezt a találkozót, amelynél minden cisztercita diák ott lesz. Muzsikál Horváth Sanyi cigánybandája. Konferálnak, tréfálnak, mókálnak ide. Stern József ügyvéd, dr. Kocsás Béla, dr. Szalai József, dr. Jávör Miska, Ultry Gyula, meg az „aktuális strófák”. Egyelőre enmit a többi meglepetés lesz!

### A miniszterközi bizottság kizárta Jánosalmára és Kelebiárára.

A megyei köznevelési 1937. évi költségvetési felülvizsgáló miniszterközi bizottság Jánosalmára és Kelebiárára a költségvetésének tárgyalására a helyszínre fog kizárítani, előreláthatólag január tizedikéig.

### Baleset a gyűjtőberakásnál.

Rutai Mihály Máv. pályamunkásnak a gyűjtőberakásnál egy láda a fejére esett, mely a fület erősen megsértette.

### A bajai borbélyok farsangi előadása.

A bajai borbélyok január 10-én a Központi Színházban a város legjobb férfi műkedvelőivel karöltve előadnak Bónyi Adorjának „Egy kis senki” című 3 felvonásos bájos és szellemes vígjátékát. Utána tánc reggelig.

# URÁNIA

**Szilveszterkor!**  
6 és fél 9-kor

**Ujév napján!**  
fél 3, fél 5, fél 7, fél 9

A legkitünőbb német vigjáték Budapesttel egyidőben!

# Házasságra ítélem!

Kiegészítés:

## Hangszer háboru.

A legbájosabb saines, zenés vigjáték.

## Fűzöt Haskötőt Melltartót

Készítlessen  
**Éliásné Jakab Eszti**  
fűzőszalonjában  
(Baja Uránia Palota)  
Selyem fehérneműek nagy választéka!  
**Alakítás! Tisztítás!**  
**Olcso árak!**

— **Bácsbodrog-vármegyeyel Gazdasági Egyesület választmányának újonnan megválasztott tagjai.**  
A Gazdasági Egyesület közgyűlése a választmány új tagjává választotta az alábbiakat: Gatti József Gara, Szuier János Csátalja, Szuier Márton Kunbaja, Krix Ferenc Vasut, ifj. dr. Willmann János Máté, kel, Binszky Mihály Mélykut, Szlavikócs (Joca) József Bátmonostor, Varga Antal Hercegszántó, Osztragonác Károly Tompa, Szommer Márton Réim, Mikó Peter Borota, Hirt János Madaras, Vörös Menyhért Felsőszentiván, dr. Vojcich László főszolgabíró Baja, Peterfia Fülöp főszolgabíró Bácsalmás, dr. Szalay Tibor főszolgabíró Janoshalma, Brandt György Kunbaja, Puhl Miklós Katymár, Schadt Ferenc Bácsbokod, Barát István ökl. gazda Szeremle és Nagy Lajos városi tisztviselő Baja.

— **Szilveszterest az Ipartestületben.** Ma este 8 órakor tartja taria zárkörű szilveszterest a Bajai Iparoskör és Ipartestület. Az eszt bevezető műsor keretében két egyfelvonásos a Testamentum és dr. Boglya Lajos körül szüret, míg magánszámokban Bisztriczky Károly, Komlósy Tibor és a Kurta-Rabl pár szerepel. Az előadást tánc követi, melyhez a zenét ifj. Lakatos Mihály cigányzenekara szolgáltatja.

## Eladó telek.

Zrinyi Miklós-utca 27. szám alatt levő telekből a rajta levő házzal együtt (k. b. 1 05 négyszögöl) **eladó.** Érdeklődni lehet Mészáros Lázár-u. 17.

## Óralopásért elítélt gazdász.

Nagy László budapesti gazdász lopás vádjával került a törvényszék elé. Ez év augusztus 7 én ellopott Pachner Oszkár ny. alezredes lakásáról egy aranyórát és azt el dia Bruck Aladár ékszerésznek. A lopást az alezredes házveze öndíje vette észre. A gyanu rögtön Nagy Lászlóra irányult, aki a detektívek előtt be is ismerte a lopást. A tanuként megidézték Brück Aladár ráismert Nagy Lászlóban arra akitől annakidőjén az órát vette. A vádlottal, aki a lopást mindvégig tagadta, a törvényszék 1 hónapi fogháza ítélte.

Laptuladónos:  
Dr. KNEZV LEHEL.

Kiváló minőségű

**méz** állandóan kapható  
LAKNER VIDOR  
v. méhészeti felügyelőnél  
Hentes-utca 3. szám.

**Fűző,** GYÓGYHASKÓTÓ.  
MELLTARTÓ  
Czeizler Jenőné

fűzőkészítő mester  
szalonjában

BAJA, KÁDÁR-UTCA 10. SZ.

Ma semmit sem kínál,  
De Boldog újévet kíván

mt. vevőközönségének

# FÜLDES

Excelsior Harisnyagyár r-t. gyártmányainak eladási helye.

**Saját termelésű tűzifa**  
hasáb és dorong

# I<sup>a</sup> száraz

aprított akác, tölgy-, szil- és lágyfa q-ként

HÁZHOZ SZALLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

## Wiesel Sándor és Fia

FATERMELŐK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Haynald u. 13.  
Telefon: 42

Fatelepe: Szentjános-ut 7.  
[Szegedesi post] Telefon: 195.

**Kombinált szobák nagy választéka!**

EBÉDLŐK  
HÁLÓK  
URISZOBÁK

# POLLÁK

## bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú a nyag és munka garantiával.

## Hangszer-

— SZAKÜZLET —

KÉSZIT UTRY  
JAVIT FERENC  
HANGOL

hangszerkészítő mester  
BAJA, KOSSUTHLAJOS-U. 2.  
(Drescher-ház)

**Kiadó**  
**üzlethelyiség!**

A Magyar Általános Hitelbank  
bajai palotájában a volt  
**Buzás Lajos cég**  
üzlethelyisége  
átköltözés miatt  
**azonnalra kiadó!**

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

# DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

## Dorogi tojásszén

## Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa öiben és aprítva.

**Grünhut és Társa** tégl- és cementárúgyárban  
BAJA — Telefon 160.

**A Nemzeti Szálló**

# kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség

**rendelkezésre állnak!**

Szobafűtéshez:

**Pécsi koksz**  
**Pécsi tojásszén**  
**Pécsi dióbrikett** (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

B A J A, Haynald-utca 13. — Telefon 26.